
Istorie 

MĂRTURII DESPRE 
VIAT A UNEI FAMILII 

CU RĂDĂCINI ÎN WDETUL OLT 
' 

Emil PĂUNESCU 

În februarie 2004 doamna Nina Anastasiu din Bucureşti a dăruit 
Muzeului judeţean „Teohari Antonescu" din Giurgiu o serie de mărturii 

fotografice şi documentare referitoare la famiile Iuca şi Alimăneşteanu 

aparţinând aşa-numitei „neoboierimi liberale". Dacă prima familie este 
giurgiuveană, cea de-a doua îşi are obârşia în judeţul Olt în satul ce i-a dat 
numele. 

Dintre cei patru fii ai moşneanului Mihalache din Alimăneşti cel mai 
cunoscut este Constantin Alimăncştianu ( 1865-1911) care a ajuns inginer de 
mine după studii liceale şi superioare la Paris 1• A îndeplinit diverse funcţii în 
cadrul Ministerului Agriculturii, Industriei, Comerţului şi Domeniilor şi a 
întemeiat primele asociaţii ale industriaşilor petrolişti din România şi prima 
şcoală de maiştri sondori de la Câmpina 2• În legătură cu aceste evenimente 
prezentăm cea mai interesantă dintre fotografiile donate care ne arată pe 
Constantin Alimăneştianu într-un grup de personalităţi ale lumii petrolului 
românească. Ea3 poartă în „timbru sec" marca atelierului fotografic 
„Spirescu. Bucarest" şi anul „1904" iar în partea superioară a chenarului o 
însemnare cu cerneală neagră: Buştenari. I iunie 1904. 

Prin cei trei fraţi, toţi absolvenţi de studii superioare (tehnice şi 

economice) în străinătate, Constantin Alimăneştianu s-a înrudit cu familii 
importante din viaţa social-politică a ţării 4 • Alexandru a ajuns să se 
căsătorească cu Pia, sora premierului Ion I.C. Brătianu; Virgil s-a însurat cu 
Elena, una dintre fiicele vestitului doctor Nicolae Leon, profesor la 
Universitatea din Iaşi; Vasile a luat-o pe Maria, fiica magistratului Gheorghe 
Raicoviceanu (soră cu Nicolae5 

- omul de încredere al lui Nicolae Titulescu 
şi nepoată a ministrului Dumitru luca). Constantin însuşi s-a căsătorit cu o 

1 Dacă o parte a familiei a doptat ulterior sufixul „eanu", Constantin a utilizat pennanent 
grafia cu „i" („ianu"). Studiile le-a tenninat în 1891 şi s-a întors în ţară (vezi Lucian Predescu, 
Enciclopedia României Cugetarea, Edit. Saeculum I.O. I Vestala. Bucureşti, 1999, p. 25). 
2 Mihai Dim. Sturdza, „Neoboierimea liberală". Familia Alimăneştean11, în: „Magazin 
istoric", a. XLIV, nr. 12 (525), dec. 201 O, p. 72. 
3 Fotografia este hârtie sepia pc carton (22,5 x 17 cm) - Muzeul Judeţean „Teohari 
Antonescu" Giurgiu (infra: MJTA), inv. 6646 F. 
~Mihai Dim. Sturdza, op. cit., p. 72-73. 
' Vezi Nicolae Titulescu Nicolae Raicovicew111. Mărturiile unei prietenii, Fundatia 
Europeană Titulcscu, Bucureşti, 2003, p. 6, 99, 140. 
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celebritate: Sarmiza Bilcescu (1867-1935), fiica unui proprietar din Muscel 6 

apropiat Brătienilor. Sarmiza a fost prima femeie admisă să urmeze cursurile 
facultăţii de drept din Paris, pe care le-a absolvit în chip strălucit 7 • 

Enciclopediile o prezintă şi drept prima femeie doctor în drept din România, 
ba chiar din întreaga lume8

. Din amintita donaţie face parte un grup de trei 
portrete identice care o arată pe Sarmiza Bilciurescu-Alimăneştianu la 
maturitate9

. Din căsătoria sa cu Constantin s-a născut un fiu, Dumitru 
Alimăneşteanu (1898-1973) '0 . Un grup de şapte imagini 11 realizate într-un 
cunoscut studio bucureştean 12 îl prezintă pe adolescentul Dumitru costumat 
în ciobănaş şi însoţit de un câine. 

Dintre lucrările inginerului Constantin Alimăneştianu ne-au fost 
donate trei broşuri. Două se referă la sondajul geologic efectuat sub 
conducerea lui în Câmpia Bărăganului, fiind extrase din Buletinul Societăţii 
Politehnice, respectiv al celei Geografice; este vorba de versiunea 
românească a unei comunicări prezentate la Congresul naturaliştilor germani 
de la Viena (septembrie 1894) 13

, precum şi de conferinţa ţinută doi ani mai 
târziu la Societatea de Geografie din Bucureşti, în prezenţa regelui Carol I 14

• 

Cealaltă broşură a fost iniţial un articol apărut în trei numere consecutive ale 
revistei „Courrier de Roumanie", fiind tipărită în imprimeria jurnalului 
liberal „Voinţa Naţională" în limba franceză 15

: L 'Exploitation des mines en 
Roumanie (1899). 

În biblioteca muzeului din Giurgiu avem, dintr-o donaţie anterioară, un 
valoros coligat, care a aparţinut unui personaj interesat de problema 

6 Dumitru Bilcescu, originar din satul Bilceşti (jud. Muscel), a fost militant unionist, membru 
al Partidului Naţional Liberal, controlor al Finanţelor sub Barbu Ştirbei, unul dintre fondatorii 
Casei de Depuneri şi ai Băncii Naţionale (M.D. Sturdza, op. cit., p. 72). 
7 Vezi Arina Avram, Femei celebre din România. Mică enciclopedie, voi. II, Edit. Alfa, 2005, 

r· 283-287. 
Teza sa de doctorat susţinută la 12 iunie 1890 s-a intitulat De la condition legale de la Mere 

en droit romain et en droit franr;:ais fiind publicată în acelaşi an, la Paris, în două ediţii 

(Bibliografia română modernă [infra: BRM], voi. I: A-C, Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică I 
Societatea de Ştiinţe Filologice din R.S. România, Bucureşti, 1984, p. 362, nr. 6638-6639). 
9 Fotografiile (carton sepia: 16,5 x 22 cm.) sunt executate în studiul bucureştean ,)ulietta" 
după cum ne certifică semnătura de pe cartonul-suport (MJT A, inv. 6647 F, 6648 F, 6649 F). 
10 Dumitru Alimăneşteanu a absolvit Institutul Superior de Studii Tehnice şi Comerciale din 
Paris, a făcut carieră de finaţist şi politică liberală. A fost timp de o lună ministru de finanţe al 
guvernului Petru Groza şi unul dintre puţinii demnitari care au supravieţuit regimului de 
extcnninare din închisoarea de la Sighet (M.D. Sturdza, op. cit., p. 73). 
11 Realizate pe carton sepia (15,5 x 22 cm.), ele prezintă 3 poziţii diferite ale personajului 
(MJT A, inv. 6663-6669 F). 
12 Studioul „Măndy" are semnătura imprimată în „timbru sec" atât în colţul din stânga jos al 
rozelor, cât şi pe cartonul-suport. 

3 MJTA, inv. 12501. 
14 Idem, inv. 12502. 
15 Idem, inv. 12503. 
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petrolului în primul deceniu al secolului XX 16
• Dintre cele opt lucrări reunite 

în volumul despre care vorbim, trei sunt opera lui Alimăneştianu (două fiind 
extrase din „Buletinul Societăţii Inginerilor şi Industriaşilor de Mine", iar 
una din „Convorbiri literare"). Titlurile lor sunt edificatoare: Rolul 
elementului românesc în exploatarea bogăţiilor noastre petrolifere (1900), 
Cestiunea concedării terenurilor petrolţfere de pe proprietăţile statului şi a 
conductelor pentru transportul petroleului ( 1900) 17

, Patruzeci de ani în 
industria petrolului din România ( 1906) 18

. 

În sfârşit, din donaţia Anastasiu menţionăm şi broşura Inaugurarea 
şcoalei „ Dumitru Bilcescu" din cam. Bogăteşti, jud. Muscel, apărută la 
Bucureşti în Tipografia „Gutenberg" în 1909 19

• Ea este alcătuită probabil de 
cel care semnează prefaţa (V. Trestian) şi descrie festivitatea inaugurării unei 
şcoli rnrale care a fost ctitorită de soţii Sanniza şi Constantin Alimăncştianu 
în amintirea tatălui şi socrului lor. La ceremonia din 24 mai 1909 au mai 
asistat mai mulţi membri ai familiilor Brătianu şi Alimăneştianu, ministrnl 
Spiru Haret, protipendada muscelcană ş.a.m.d. Sunt reproduse cuvântările 
ţinute, actul comemorativ, lista completă a participanţilor. Broşura conţine şi 
patru izbutite fotografii ale şcolii şi patronului acesteia. 

În ceea cc-I priveşte pc specialistul şi omul politic Constantin 
Alimănişteanu, istoriografia românească a rămas datoare, căci opera sa este 
puţin cunoscută şi încă şi mai puţin analizată. În afara revistelor deja 
amintite, Alimăniştcanu a mai colaborat la „Biblioteca Societăţii Agrare a 
Marilor Proprietari din România", „Buletinul Ministerului Domeniilor", 
„Bursa", „Economia Naţională", „Literatura şi arta română'', „Monitorul 
intereselor petrolifere române", „Neamul Românesc" etc. Biblioteca 
Academiei Române posedă 33 de titluri apărute între 1894 şi 190720

, iar 
Lucian Predescu în Enciclopedia Cugetarea indică 23 de titluri 21 fără a fi 
epuizat lista lucrărilor publicate. 

Sperăm ca aceste modeste semnalări să trezească interesul celor cc 
doresc să reconsituie istoria furată a unei mari familii din trecut. 

16 Pc cotorul legăturii volumului sunt imprimate iniţialele posesorului („C.F."), care ar putea 
fi ale lui Constantin Fundăţianu, autorul unei teze despre industria petrolului din România, 
publicată în 1912 la Paris (cf. Al. Rally, G.H. Rally, Bibliographie franco-roumaine, t. I, 
Paris, 1930, p. 116 apud BRM, voi. II (D-K), 1986, p. 364, nr. 22231 ). 
17 

MJTA, inv. 6356 şi 6361. Descriere bibliografică: BRM, I, p. 83-84, nr. 1859, p. 83, nr. 
1442. 
18 MJTA, inv. 2167. Descriere bibliografică: BRM, I, p. 83, nr. 1455. 
19 MJT A, inv. 12504; vezi şi BRM, li, p. 679, nr. 27484. Cuvântarea rostită de Constatin 
Alimăneştianu conţine o seric de aprecieri şi date biografice interesante despre Dumitru 
Bilcescu. 
20 BRM, I, p. 82-84, nr. 1438-1866. 
21 L. Predescu, op. cit., p. 25 b-c. 
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Constantin Alimăneşteanu la Buştenari, I iunie 1904 
(Studio fotografic „Spirescu") 

Sarmiza Bilcescu-Alimăneşteanu 
(Studio fotografic „Julie") 

192 

Dumitru Alimăneşteanu 
(Studio fotografic „Mandy") 
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INAUGURAREA 
ŞCOALt:I 

)}DUMITRU BILCESCU" 
DIN COM. BOGĂTEŞTI JUD. MUSCEL 

~COALA •DUMITRU BILClSCU• 

BUCUREŞTI 

TIPOGRAFIA „GUTENBERG" JOSEPH Gl>BL S-sori 
20. STRADA DOAMNEI.···- 20 

( fliserica Kal1mteru) 

1900 
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